# 两个烟蒂让他的逃亡路画上句号

## 命案不破工作不止 浦东警方13年后缉凶归案

□法治报记者 陈颖婷

13 年前一天深夜,浦东六团地 区发生一起命案,一死一重伤。杀 人嫌疑犯当晚逃离上海后销声匿 迹。这起命案让浦东公安侦查员们 如鲠在喉。近期,在高科技新侦查 手段的支撑下,浦东警方终于把这 起未破命案给"啃"了下来,将逃 定在外的犯罪嫌疑人王某捉拿归

#### 六团地区发生命案, 一女子惨遭杀害

2006年11月1日,浦东新区 六团地区发生一起故意杀人案。案 发后,浦东公安分局刑侦支队成立 专案组开展侦查。专案组综合运用 多种侦查手段,分析案件,查明了 王某持刀将其妻子罗某砍死,并将 其男性朋友汪某砍伤。虽明确了犯 罪嫌疑人,但案发后王某便逃离了 现场。 专案组立即深入排摸,张贴发送《警方协查》,追查嫌疑人的行动轨迹。由于案发在深夜,现场没有目击者注意到王某逃离的方向,案发地又存在监控盲点,这给侦查员们查明嫌疑人的逃离轨迹带来了一定的难度。虽然侦查多日,仍没有突破性进展,使得案件陷入了僵局。

#### 改换身份, 销声匿迹逃亡13年

今年5月,上海市公安局通告 了关于本市命案积案侦破情况,同 时响应公安部党委"命案不破,工 作不止,要充分应用已成熟的各种 技术手段,继续开展破积案"号 召,牵头全市刑侦部门进一步加大 命案积案侦查攻坚工作力度。

"一直以来,我们会定期对陈 案旧案进行重新梳理。此次,这起 发生在六团地区的故意杀人案我们 认为可以运用现代刑侦的新技术进 行深挖侦破。"浦东公安分局刑侦 支队重案队副队长姚仲昆介绍。

"当时在案发小屋的窗外,民警取证了2个烟蒂,DNA鉴定后,证实是王某的。这一证据一直留存下来。但是当年技术条件限制,DNA比对点位有限。此次,我们专门针对这一案件,通过技术手段在数据库中比对,发现一个名为杨某生的人有一定嫌疑。"姚仲昆说。

警方调查后发现,2017年10月13日,杨某生因卖淫嫖娼被武汉警方处以治安拘留5日。当时,他留有DNA信息。"虽然从科学鉴定角度来说,不能认定杨某生就是王某,但从侦查角度来说,线索已有指向性。于是,我们开展了针对性工作。"

办案民警推断嫌疑人王某可能 已将身份转变,从而用着新身份在 外省开始了新生活。经过进一步比 对后,数据信息印证了侦查员们的 大胆猜想。此"杨某生"并非真正的 杨某生,他盗用了他人身份信息。

#### 警方日夜兼程, 杀人嫌犯武汉落网

2019年6月10日,浦东公安分局刑侦支队民警远赴湖北武汉开展抓捕。"当时,我们一组3人进入他工作的足浴店,来接待的就是他,自称大堂杨经理,询问我们需要做什么项目,是否需要包间。进入包间后,我们判断具有抓捕条件,便实施工作。一开始,他有反抗,当听到我们是上海公安,尤其是浦东公安时,他愣住了。"姚仲昆说。

民警现场询问嫌疑人姓名,他 停顿了数秒,说出了真实姓名。民 警随即开展突击审讯,王某 13 年 逃亡生涯就此画上了句号。

经审,王某交代了犯罪经过。 1998年,他来沪打杂工,其间结识 了女子罗某,两人相处了一段时 间,并育有一女。然而一次朋友吃 饭让王某怀疑,同事汪某和罗某有 不当关系。案发当天,王某原本应 该凌晨下班,然而他始终心绪不 宁,于是以身体不舒服请假回家。 可是,罗某居然不在家中。

他怀疑她在同事汪某那儿,于是抄了把菜刀,骑自行车到汪某家。汪某租住的是一户1层农舍,他从窗户中看到罗某的鞋子,听了会儿屋内动静,抽了两根烟后,提刀踹开房门,对二人连砍数刀。交代过程中,王某说,"当时很气愤,就想砍死他们。砍了两人后,感觉砍了很多刀,两个人也活不了

王某当晚打车逃离上海,没有与亲友联系,乘坐大巴躲入河南商城一深山内长达半个月,而后辗转来到武汉打工至今。打工期间,他捡到同事杨某生的身份证没有归还,并制作了虚假身份信息隐匿起来。

目前,王某因涉嫌故意杀人罪 被浦东警方依法刑事拘留,后续审 理与侦办工作仍在进行中。

#### 闵行一男子因感情纠纷刺伤一女子

女子经抢救无效死亡

□记者 季张颖

本报讯 昨天9时55分许,闵 行公安分局接报警称,曹行地区 银都路某公寓门口,一男子剌伤 一女子后逃逸。民警立即赶到现 场,配合120急救部门将伤者肖某 送医,后肖某经抢救无效死亡。

经警方全力侦查,于当日 13 时 50 分将犯罪嫌疑人陈某 (男,24 岁) 抓获。经初步审 讯,陈某交代了其因感情纠纷捅 伤肖某的作案经过。目前,案件 正在进一步调查中。

## 男孩半夜来派出所"自首"

竟是"赌气"闹别扭

□记者 王川 通讯员 王勇

本报讯 近日,金山区一名十几岁的男孩跑到派出所"投案自首",称自己犯了抢劫罪,要求民警将其抓起来。经过民警的调查,最终的结果却让人啼笑皆非,原来是一个"赌气"男孩上演的一出"闹剧"。

2019年6月28日23时许,一名十几岁男孩来到金山公安分局松隐派出所,称刚犯了抢劫罪,要投案自首,要求民警将他抓起来。民警仔细端详了眼前的这个男孩,看上去也就十五六岁,一边说话还一边掉眼泪,手里提着一个装满衣服的马夹袋,怎么看也不像一个抢劫犯。为了核查清楚,民警一边对其进行询问,一边调查当晚全区范围内有

无发生抢劫案。结果发现,这个 小男孩根本无法完整描述自己抢 劫的经过,在民警的教育下,小 男孩终于承认自己"撒了谎"。

原来,该男孩今年 15 岁,跟随父母从外省来上海后住在朱 泾镇,当晚因为家庭琐事和父亲 吵架,一气之下离家出走。在街 上流浪了一段路后发现无家可 归,又气又害怕,于是想到了到 派出所报假警,暂住派出所一 晚,没想到几句话就被民警识破

民警随后对小男孩进行了法 治宣传和教育,告诉他不能再 "任性"报假警了。随后民警又 通知男孩父亲来派出所接走孩 子,告知男孩的父亲对孩子的教 育要注意方式方法,避免以后再 发生类似的"闹剧"。



### 地铁拒绝饮食

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天上午早高峰时段,记者在地铁9号线看到,一位男乘客在拥挤的车厢

里喝饮料,极易影响其他乘客。根据《上海市轨道交通乘客守则》第十一条规定乘客不得在列车车厢内饮食。希望大家还是要文明乘车。

## 醉汉殴打公交司机 涉危害公共安全被刑拘

□记者 夏天 通讯员 唐愈欣

本报讯 近日,杨浦区发生一起醉酒乘客殴打 726 路公交司机的案件。庆幸的是,司机当时稳稳将车停靠在路边,没有造成人员受伤。目前,犯罪嫌疑人谢某因涉嫌以危险方法危害公共安全被依法刑事拘留。

6月27日晚上10时38分 许,公交726路驾驶员陈师傅正 驾驶公交车从安波路营口路往三 泉路保德路方向行驶。当晚,公 交车在开鲁路站台停靠后,上来 一名黑衣男子。

该男子一身酒气,上车不久 后就对着陈师傅进行谩骂。此 时,车辆已经在道路上行驶。为 保证行车安全,陈师傅并未对其 理睬

见驾驶员没什么反应,男子 便开始用手指指点点并戳到了陈 师傅面部。陈师傅本能地用手挡 了一下,没想到这一挡让黑衣男 子一下子激动起来,对着驾驶员 的脸部就是几拳。考虑到乘客的 安全,陈师傅赶紧将车辆靠路边 停下。此时,黑衣男子情绪愈加 激动,竟直接上前殴打陈师傅。 其他乘客见状,立即拨打报警电

接报后,杨浦公安分局殷行派出所民警立即到场进行处置。到场后,民警上车将殴打司机的男子谢某控制后依法带离。而当谢某酒醒后,其竟称并未殴打过公交车司机,"我知道影响公交车正常行驶会导致的严重后果,我连一根手指也没碰过他。"面对谢某的狡辩,警方迅速调阅公交车内监控视频,并通过询问公交车司机以及现场目击乘客,掌

握了谢某犯罪的确凿证据。

在铁一般的事实面前,犯罪嫌疑人谢某如实供述了酒后殴打公交车司机的事实。目前,犯罪嫌疑人谢某因涉嫌以危险方法危害公共安全,被依法刑事拘留。

杨浦警方表示,根据最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合下发的《关于依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》:在公共交通工具上,乘客实施影响司机安全驾驶的行为,将按以危险方法危害公共安全罪定罪处理。

#### 男子伪造高收入证明 还刷爆2张大额信用卡

□记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 小伙骗取朋友的公司印章, 伪造虚高收入证明,还冒名自己的父亲, 连办两张 10 万元额度信用卡,并造成数 十万款项不能归还。近日,犯罪嫌疑人吴 某因涉嫌信用卡诈骗罪,被奉贤区人民检 察院依法批准逮捕。

我国发行信用卡的各大银行一般均允许持卡人在一定限额内进行短期透支。但在实践中,一些不法分子利用银行信用卡可以透支的特点,以非法占有为目的,经发卡银行催收后仍不归还透支款或者在大量透支后潜逃隐瞒身份、以逃避还款责任。

8年多前的 2011 年 3 月,吴某在明知自己没有还款能力的情况下,骗取朋友公司的印章,制造虚假的工资收入证明,向中国农业银行申领了额度为 10 万元的信用卡,之后恶意透支卡内授信额度,不能归还,合计人民币 8 万元。

尝到了刷卡的甜头后,2011年4月, 吴某又冒充其父亲的身份,在明知没有还款能力的情况下,请求其朋友帮忙提供资 信证明,再一次办理了一张额度为10万元的信用卡,后恶意透支卡内授信额度, 不能归还,合计人民币9万元。

#### 男子吃面时偷了10元钱 故地重游时被拘了!

□记者 胡蝶飞

本报讯 一男子下面馆不忘顺手牵 羊,时隔几日还故地重游。日前,青浦警 方破获一起盗窃案。

2019 年 6 月 17 日上午,青浦公安分局徐泾派出所接到陈女士报警称,她所在徐泾镇明珠路经营的面馆柜台上 10 元现金于 6 月 13 日早上遭一男子盗窃,现该男子又出现了。

接报后,民警立即赶赴现场,该男子已离开,但监控早已记录下他的行经路线,最终民警在明珠路上当场控制了离店不久的赵某。

通过调阅面馆图像监控,民警固定了 赵某的违法证据。经过现场询问,赵某当 场承认了前几日实施盗窃的违法行为。目 前,赵某因犯有盗窃的违法行为被青浦警 方依法行政拘留。